

MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1908. NOVEMBER 19.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 266. SZÁM.

Előfizetési árak
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

A blok meghiusult.

Kassa, nov. 18.

A hólyag nem röpül, pedig tele tudóval fujják, puffasztják Lengyel és társai — a balpárton. A hólyag, melynek elindulását úgy telekürtölték, mintha legalább is a repülő masina légi utjáról volna szó, egyszerűen nem váltotta be a hozzá fűzött pazar reményeket. A földhöz ragadt, nincsen kedve elindulni ország csodájára, ámulatára, meghódítására. Noha fujta a pár szál demokrata, bár belé lehelte, ami szusz volt benne, az egyhangu szocialista képviselő és ámbátor Bánffy Dezsőt is megkinálták a hólyag szájával, csak nem tudott erőre kapni s nagy a bánat most a hólyag kudarcra miatt a balpárton. Ellenzéki blokknak kereszteltek el a hólyagot. Ez volt arra hivatva, hogy Andrassy választói javaslatát pozdorjává törje.

Ez a blokk rázta volna fel a szunnyadó nemzeti lelkiismeretet s vezette volna ki a sötét tévelygés kódéből a világosságnak partjára. Ugy neki gyürköztek a makra-legények, úgy köpték a markukat, hogy fele se tréfa, már majd meglapultak — a könnyen ijedősök. Am aki megfigyelte, hogy ezt a hólyagot már de hányszor fujták nagyra és mennyiszor derült ki róla, hogy üres levegőjével, fajsúlyával csak amolyan játékszer fajta — az nyugodtan nézte a hetvenkedést.

A hólyag természete, hogy meg se kell szurni, magától szokik ki a beléje szorított levegő. Most is úgy történt. Senki sem akadályozta, — még se tudott az ellenzéki blokk elindulni. Mert csak hólyag!

Tegnap akarták az ellenzéki blokkot nyélbe ütni. A meghívottak közül Bánffy Dezső és Sándor Pálnem jelent meg, ellenben eljött Eötvös Károly, aki hirtelen belépett a balpártba. Megjelent Vázsonyi, Bródy és Mezőffy. A balpárttal együtt úgy festett a tanács, mely a választó javaslat megbuktatására s Magyarország boldogítására ült össze.

Nem személyeskedünk, ha azt állítjuk, hogy bármi dii minorum gentium legyen is a magyarság mai elitje, ennél akár talentumban, akár karakterben akárhány különb társaságot igen kevés fáradsággal lehet össze-sze-
ni. Akik tegnap Magyarország

boldogításán fáradtak, vagy hitelvesztett lejárt politikusok, vagy csupán azért nem hitelvesztettek, mert hitelük soha sem volt. És ez a kis társaság sem tudott egy véleményre vergődni. Vázsonyi Vilmos a feléje nyújtott bajnoki jobbot azzal utasította el, hogy bajtársi üdvözlés nélkül is harcol ezután is épp úgy, a hogy eddig harcolt.

A tömörülés tehát rosszul kezdődött. A vajudó balpárt tehát hamar beláthatta, hogy a kitett lépvevesszőre nem rohannak a gimplik. Csupán Eötvös Károly kapott az alkalmon, hogy politikai bölcsességét, amely nem hatásosabb a szentelt viznél, ezután nagyobb társaságban hirdethesse s ne csupán az egyetlen Bánffy Dezsőnek. Ő aláírta a balpárt harci riadóját, hogy a kormány választójavaslatát ellenzik és kárhoztatják, annak megbuktatására a törvényhozó jog gyakorlati terén mindent elkövetnek s mindazokat a férfiakat, akik az alkotmányos küzdelemben e célra velük együtt harcolni készek, hű bajtársoknak hazafias bizalommal elfogadják.

E cikket azzal is végezhetnők, hogy más baleset nem történt. Azonban kiméljük a balpárt érzékenységét. Ugy is az a panasz, hogy akaródzásait sem a parlament, sem a sajtó nem veszi komolyan. De a mikor mindent hebehurgyán, politikátlanul csinál, hogy vehetnők mi komolyabban, mint a hogy ő magát viseli. Az csak nem komolyság, hogy minden vidéki kirándulását országrengető diadálnak hirdeti s hogy mindig és mindenütt felsül. Az sem éppen komolyság, hogy nehányadmagával állandóan az egész ország meghódítására gondol s ábrándját valóságként hirdeti és előre iszik a medve bőrére. Engedjen meg, ha semmi nagyot nem várunk tőle, hogy minél lármásabb, annál groteszkebb Falstaff-csapatnak látjuk.

— A katonatisztek fizetése. Bécsből jelentik: A Fremdenblatt értesítése szerint ő felsége immár szentesítette a legutóbbi delegáció határozatait és ezek között a tisztek és katonai hivatalnokok fizetésrendezésére, valamint a legénységi illetmények javítására vonatkozó rendelkezéseket. Az erre vonatkozó hirdetmény a legközelebbi napokban fog megjelenni. Hir szerint az emelt illetményeket december 1-ére fogják életbe léptetni. Miután a fizetésemelést október 1-ére való visszahatással léptették életbe, az október és novemberre eső többlet szintén december 1-én kerül kifizetésre.

Karácsonyi kirakatverseny.

Az iparvédő egyesület figyelmébe.

A szegedi iparpártoló szövetség, miután alkalmas helyiség hiányában karácsonyi vásárt nem rendezhet, elmés módon oldotta meg a magyar áruk pártolását. Kirakatversenyt rendez s a verseny közvetítésével akarja bemutatni, mi minden készül már a hazában. Erre vonatkozik a következő felhívás:

A mindennapi kenyér után járó nagyközönségnek alig van ideje és alkalmja tudomást szerezni azon nagy és sokirányú munkásságról, mely iparfejlesztés címén a hazában folyik. Hazafias kereskedőink kirakataiban időszakonként azonban megjelennék egyes iparcikkek, melyekből örömmel tapasztalhatjuk, hogy ime, már ez is készűl nálunk. Nem szándékunk ezen a helyen felsorolni mindazon szép és hasznos tárgyakat, melyek gyártása az utóbbi időben, nagy mértékben üzetik az országban, de ősmerve városunk lelkes közönségét, merjük állítani, hogy valamennyien nagy gyönyörűséggel szemlélnők, ha ezen hazai iparcikkek gyűjteményesen volnának kiállítva.

Ezen közös óhajnak akar az iparpártoló szövetség megfelelni, midőn a karácsonyi kirakatversenyre szólítja fel Szeged összes iparosait és kereskedőit.

A verseny december hó 15-én kezdődik és tart december hó 31-ig. A versenyben városunk összes iparosai és kereskedői résztvehetnek, de ebbeli elhatározásukat tartoznak december 1 ig az iparpártoló szövetség főtitkári hivatalánál, felső kereskedelmi iskola, élőlészóval, vagy írásbelileg bejelenteni.

A versenyző kirakatát Versenykirakat felirással tartozik ellátni, hogy a közönség és a kiküldendő bíráló bizottság könnyen tájékozódhassék. A versenykirakatba kizárólag hazai gyártmányok helyezhetők el.

Nem kívánja a szövetség megjelölni, hogy mily nagyságu legyen a versenykirakat, azt azonban már jelezhetjük, hogy a díjak odaitételekor mérlegelni fogja, hogy mekkora volt a kirakat.

A versenykirakatba nemcsak időszakos, u. n. szezon-cikkek mutatandók be, hanem mindenféle hazai áru, azonban a versenyző saját érdeke is megköveteli, hogy az alkalmi áruk álljanak a szembetűnőbb helyeken.

Az iparpártoló szövetség jutalmazni óhajtván a versenyben résztvevők fáradozásait, a következő jutalomdíjakat tűzi ki: 1-ső díj 100 korona, 2-ik díj 50 korona, 3-ik díj 25 korona, 4-ik díj 25 korona.

A jutalomdíj feltétlenül a nyertes cégtulajdonost illeti meg, a szövetség azonban nagy örömmel venné tudomásul, ha a cégtulajdonos a díjat a kirakatot rendező segédnek adná át.

A szövetség a díjakat karácsony első napján, később megjelölendő helyen fogja a nyertesek között ünnepélyesen kiosztani, a verseny eredményéről pedig nyilvánosan fog beszámolni.

*

Közöltük a szegedi felhívást, mert az eszmét igen szerencsésnek találjuk. Talán a szegedi példát magáévá teszi a kassai iparvédő egyesület, aminek a magyar áruk fogyasztásában igen örvendetes hatása volna.

A komédiás.

(Színmű 8 felvonásban. Írta: Magyar Lajos. A kassai Nemzeti Színház mai bemutató előadása.)

*

— Szerző a darabjáról. —

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
Kedves Barátom!

Te arra kérsz, hogy írjak valamit a darabomról. — Lehetetlen Öregem! — Képzeld el egy szerelmes férjet, amint elsőszülött magzatját tartja karjai között... Lehet ez a csecsemő csunya, korcs, — de neki mégis a legszebb lesz az egész világon. És mégis, — ha dicséri: kinevetik, ha nem dicséri: pláne kinevetik...

Én „A komédiás“-t nem azért írtam meg, hogy kifogják — a cipőmből a kalucsnikat, de mert meg kellett írnom, mert a lelkemből fakadt az a sok keserűség és szomorúság, mely már nem fért meg benne és kereste kifelé az utat.

Figyelmestetni akartam az embereket, hogy — *vagyunk!* Hogy erősen, melegen — *vagyunk* és mégsem akarják észrevenni... Hogy nem tudnak szabadulni a generációról-generációra átplantált előítélettől, mely talán a multban sem volt jogos, de a jelenben, mikor egy megkülönböztetett, intelligens gárda, feladata magaslátán állva hirdeti a kulturát, — ma: egyszerűen lelketlen abszurdum!

Majd elvállik, hogy mennyire sikerült.

Kassa, 1908. november 18.

Tisztelt hived és barátod:

Magyar Lajos.

HIREK.

— Esküvő. Szirmai és szirmabessenyői Szirmai István kir. albiró, november hó 21-én reggel 9 órakor, a Szent Mihály kápolnában házasságra lép berczeli *Berczelly* Herta urnóval, *Berczelly* Jenő v. b. t. t., táblai elnök leányával.

— Jahl Gusztáv — adlátus. A király, Jahl Gusztáv altábornagy, volt kassai, jelenleg szegedi honvédkerületi parancsnokot a honvédség helyettes főparancsnokává kinevezte. Jahl Gusztáv 1853-ban született Eszéken. 1895-ben előlépett ezredessé és kinevezetett a negyedik hadtestparancsnoksághoz vezérkari főnökké. 1900. novemberben vezérőrnaggyá lépett elő. 1903. októberben a kassai harmadik honvédkerület parancsnoka lett. 1905. májusban altábornaggyá lépett elő s ugyanezen év július havában a szegedi II-ik honvédkerület parancsnokává nevezetett ki. Régebben szó volt már arról, hogy Jahl Gusztáv megvállik mostani állásától, a kinevezés azonban több oknál fogva késett. Klobucsár Vilmos tábornagy, a honvédség főparancsnoka ugyanis eddig nem

kivánt maga mellé helyettes, mivel pedig közös hadseregbeli magasabb parancsnokságra nem akarták elvezényelni a honvédség kötelékéből Jahl altábornagyot, előléptetésre pedig, mint a honvédséghez beosztott altábornagyk között a legidősebb, soronlévén, a régóta üresedésben levő adlátusi állásra őt nevezték ki.

— Városatyja választás. Most már bizonyos, hogy az I-ső kerületben csak a *Deil* Jenő halálával megüresedett bizottsági tagságot fogják választás útján betölteni. Az önjelöltek nagy bánatára *Blanár* Béla dr. ugylászik nem mond le mandátumáról, hanem dacára annak, hogy mint főügyész hivatalból tagja a közgyűlésnek, megtartja választás útján szerzett mandátumát. *Deil* Jenő örökét Siposs A. Gyula kamarai elnök fogja betölteni, akit a ma esti nagy értekezlet fog hivatalosan jelölni. Az értekezlet ügyében az első kerület választói ma a következő meghívást kapták: Városunk első választó kerületében egy törvényhatósági bizottsági tag megüresedett helye választás útján betöltendő lévén, erkölcsi kötelességünknek tartottuk, hogy a kereskedői és ipari körökben mozgalmat indítsunk meg a jelölés iránt. Mi végből székebbkörű értekezletünkben kifolyólag elhatároztuk, hogy a megválasztandó th. biz. tag jelölése céljából egybehívjuk az I. kerület választóit. Van szerencsénk ezen határozatunk alapján tehát felkérni t. polgártárs urat, hogy a f. évi november hó 19-én, azaz csütörtök este 8 órakor a Royal-vendéglő udvari üvegtermében megtartandó nagy értekezleten megjelenni sziveskedjék. Kassán, 1908. évi november hó 15-én, maradtunk hazafias üdvözléssel: Sztudinka Gyula, ért. elnök. Tárnai Gyula, ért. jegyző. Balla Adolf, Fiedler Szilárd, Gerlőczy Béla, Grósz Adolf, Herschkovits Jenő, Letzter Simon, Müller Endre, Nagy Mór, Pausz Gyula, Poekkh Károly, Spiegel József, Weiser Oszkár, Víz Domokos, értekezlet tagok.

— Erzsébet napja. Holnap Erzsébet napján, nagy királyné emléket üli meg az ország. A kassai hatóságok testületileg ünnepi istentiszteletet vesznek részt, míg az iskolákban holnap szünetel az előadás s az ifjuság emlékünnepeken rózza le kegyeletét Erzsébet királynő iránt.

— Az első társadalmi zsur. Az első társadalmi zsur, mely a Schalkház szálló nagytermében november 22-én d. u. 5 órakor fog megtartatni, igen látogatottnak ígérkezik, mert a felhívásnak a háziasszonyok majdnem kivétel nélkül szívesen és készséggel eleget tesznek és ismerős barátaikkal együtt meg fognak jelenni, hogy egyrészt Takács Menyhért prölátus ur érdekesítő felolvasását, nemkülönben Herzig Ottóné urnő művészies hegedűjátékát meghallgassák, és aztán egy csésze thea mellett kedves ismerőseikkel néhány órát szórakozhassanak, és az igazi jótékonyásra áldozhassanak. A már jelzett háziasszonyokon kívül még a következőket soroljuk fel: Mörksteini Mörk Jánosné, Dr. Kircz Viktorné, Dr. Wandracsek Jenőné, Sal Józsefné urnőket.

— Adomány az ingyentej javára. A kicsi Grosschmid Géza 20 koronát küldött, az éhező kicsi társai részére. Sok ily szellemen nevelt kis polgárt adjon az ég e magyar hazának!

— Letartóztatott sikkasztó. A rendőrség letartóztatta Pető Béla posta- és távirókiadót, aki a forróenci postahivatalban

volt alkalmazva. Pető elsikkasztott 1215 koronát, amit forróenci emberek akartak Amerikába kivándorolt rokonaiknak elküldeni. A sikkasztó Budapestre szökött, ahol ma az Alkotás-utcában elfogták. A sikkasztást tagadja; azt mondja, hogy a pénz és az utalványok elkallódtak.

— Tűz. Szepesgörgön a f. hó 15-ről 6-kára virradó éjjel a községi bíró öcscsénél, Talpas Józsefnél tűz keletkezett, mely a lakóházat és a melléképületet elhamvasztotta. A házban ugyanakkor keresztelő volt és valószínű, hogy a páliakafézésnél vigyázatlanság következtében támadt a tűz.

— Katonák lövőgyakorlata. A kassai helyőrség csapatai folyó hó 20-án reggeli 8 órától d. u. 2 óráig a katonai lövőtérren, Tihany község éjszakkéleti irányában éles töltenyekkel harcászati lövészetet fognak tartani. A szükséges óvintézkedéseket a rendőrkapitányság kellő időben megtette, mindazonáltal figyelmezteti a községséget, hogy a katonai lövőtér környékén tartózkodni szigorúan tiltva van és életveszélyllyel jár.

— Garázda vendég. Tegnap Holupkó István cserepező segédet bekísérte a rendőr, mert a Stugner-féle, Bubics Zsigmond-utcai kávéházban nagy botrányt okozott. A rézség ember a kávéház felszerelését rőszuzta s mire a rendőr megérkezett, dühöngő vandalizmusának nyomát viselte az egész kávéház. Alig maradt ép butor, *Holupkó* István jóformán mindent összetört. A rendőrség megindította ellene a bűnvádi eljárást.

— Libatolvajok. Ma éjjel 2 órakor az Uj-utca 5. számú házban nagyszabású libalopás történt. A vásáros emberek által ott elhelyezett libaseregéből ismeretlen tettesek 29 darab libának a nyakát kicsavarták. Az így megölt libákat éppen elvinni akarták, mikor a feltűnő gágogásra megérkezett a 81. számú rendőr. A tolvajok rendőrt látva, átugrottak a kerítésen a szomszédházba s onnan tovább menekültek. A rendőrség a tettesek kézrekerítése végett a szükséges intézkedéseket megtette.

— A hebegők szektája. Barratt norvég misszionárius visszatérvén Indiából, egy új szekta ideájával terhesen, Krisztiánia vidéken megalapította a hebegők gyülekezetét. Egy norvég orvosnak alkalmá volt látni egy ilyen gyülekezet „istentiszteletét”. Egy fiatal, kicsattanó egészségű parasztleány egy kis szobában többek jelenlétében áhitatosan imádkozott; azután egyszerre csak vonaglni kezdett a teste s artikulálan hangokon hebegett valamit. A jelenlevők szerint a leányból a szent lélek szót hebegő nyelven, a test rángása azt jelentette, hogy a gonosz szellem éppen akkor hagyta el a testet, a norvég orvos szerint azonban a hiszteriás leány a sexualis őrjöngésnek hamisítatlan típusa volt. Barratt tanai hihetetlen gyorsan terjednek nemcsak a hiszteriás leányok, de a férfiak közt is.

— Milyen idő lesz? Meteor írja lapunknak: November hó, mint jeleztem, újabb jellegű időszakot hozott be az időjárásba, mely decemberrel együtt, tehát az eddigi két hónapi ciklust megtartva, azonos lesz. A valódi téli idő az utóbbi hónapban fejlik ki jobban, már az évszak előhaladása következtében is, de a bolygók állásai szintén azt segítik elő. November hó még hátralevő csomópontja 20., 21., 22., 23. és 30-ra esnek, legerősebb hatásuk a 21. és 30-ikáik. December hó csomópontjai 2., 7., 14., 15., 20., 23., 24., 26., 29. és 30-ra esnek, melyek közül a legerősebb hatásuk a 2., 15., 23. és 29-ikiek, 2—15. és 29. erő-

Pilseni sör a **Kaszinó-vendéglő** helyiségében [Fő-utca 82. sz.]

Naponta friss csapolás

Az étteremben: 1 korsó 17 kr.; 1 pohár 11 kr.

A sörcsarnokban: 1 korsó 16 kr.; 1 pohár 10 kr.

Vasár- és ünnepnapokon **Müncheni Kindlbräu** kimérése.

sen hideg jelleggel, míg a 23—26. csapatokkal, mely eső is lehet hóval. Havazást a 29-iki csomópont hatáskörében is várhatunk.

— A földművesek tudakozó irodája mind nagyobb munkaterületet foglal el a hozzáfutók állandó növekedése folytán. Az irodának az a rendeltetése, hogy azok a vidékről a fővárosba nagyszámban feljövő földművesek, akik elintézés alatt levő ügyeikben tájékoztatást kérnek, külön erre a célra szolgáló hivatalban utbaigazittassanak. E végből az iroda személyzete a hozzá forduló felek ügyeiben, a szükséghez képest a társmiszteriumokban is azonnal eljár, levélbeli megkeresések alapján is a tudakozódást elvégzi, s az eredményről a felet értesíti, személyesen előadott panaszra pedig a felet utbaigazítja, hogy azzal hova forduljon. Az iroda feladatai közé tartozik az is, hogy a különböző népies gazdasági és ismeretterjesztő kiadványokat minél szélesebb körben terjessze. Már igen sokan vittek haza jó gazdasági könyveket, füzeteket. S azért történik, hogy különösen a magyar falvakban az utrakészülőkhez több oldalról intézik ezt a biztatást:

— Aztán a Darányi-féle könyvekből hozzon ám haza . . .

— Családi jelenet az utcán. Tegnap délután 4 órakor Jelen Albert, galíciai származású munkás, aki huzamosabb ideje lakik Kassán, a Kovács-utcán nagy botrányt okozott. A részeg férfi megtámadta feleségét s agyba-főbe verte. A rendőr a brutális embert bekísérte a városházára. Az ügyeletes rendőrtiszt addig is, míg kijózanodik, a részeg embert elzáratta.

Koraszülött gyermekeket

a SCOTT-féle Emulsió az elsatnyulástól megmenti és a rendes erőhöz és vidámsághoz segíti őket.

Aggódó szülők



ezrei nézték elragadtatva gyermekük egészségének rohamos javulását. Még akkor is, ha a gyermek a tejet visszautasítja, a

Scott-féle Emulsió

szívesen fogadja és könnyen emészti meg.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

Színház.

— Tatárjárás. Bakonyi és Kálmán operettje épen tegnap érte meg a fővárosban a harmadik jubileumát. A Vigszínház színpadán 75-ször került színre a siker teljességében. A jeles operette nálunk is közkedveltségnek örvend, amint a tegnapi zsufoolt ház mutatta. Az előadás a szokott jó volt és mindvégig élénk derűtségben tartotta a közönséget. Pápay (Lórentey) és Várady (Riza) szép játéka elsőrendű ékessége az előadásnak. Magyarossy önkéntes szerepében pedig ismét Mezey Margit temperamentumos játékában volt alkalmunk gyönyörködni. Kijutott a taps bőven Magyarinak és Miskeynek is. A többi szereplő egytől-egyig dicséretreméltóan vett részt az együttesben.

— A komédiás. Ma, szerdán este érdekes premierben lesz része a kassai közönségnek. Ma mutatja be a társulat Magyar Lajos *A komédiás* című három felvonásos színművét. Magyar, akinek vidám

komikuma annyi derült estét szerzett a közönségnek, odahaza finom lelki problémák fölött töpreng s írja az ő szép, színes írásaival egy gondolkodó és érző ember gondolatait. *A komédiás* a színész lelki életéből meríti tárgyát. Erdekes cselekményét a szenvedélyek vihára lengi át. A társulat nagy szeretettel készült kitűnő kollégája darabjának bemutatására s azt hisszük, hogy akik ma este a premieren ott lesznek, egy értékes irótalentummal fognak megismerkedni, egy elsőrangú előadást élvezhetnek. A komédiás főszerepét, Vári Lajos vidéki színészt Rácz Ede játssza. A darab többi szereposztása a következő: özv. Tóváry Károlyné — Komjáthy Z. Teréz, Elza — Etsy Emília, Tekla — Szilágyi Rózi, Piroška — Lugosi Irén, Sárváry Bálint, nyug. főispán — Faragó Ödön, Teleky Tibor — Komjáthy, dr. Kéri ügyész — Serfőzy, Irma, a felesége — Fáy Flóra, Szélesi Béla színész — Pápay Lajos, Falvi Imre színész Bársony Aladár, Kékessy Benő — Miskey, Erzi — Burányiné Linka, Mari — Zsigmondy.

— A Saranana ballet első fellépése. Pénteken este a könyvtárnok vigjáték első és második felvonása után, a felvonás közöttben lép fel először a Saranana, berlini nagy ballet társaság. Egy előadásban hat különböző táncprodukciót mutatnak be — a társaság tagjai, azzal az előkelő művészettel, mely nekik mindenfelé zajos sikert hozott. A vidéki közönség, mely ritkán részesül az igazi táncművészet gyönyörűségében, szíves örömmel kell, hogy nézze Komjáthy áldozatkészségét, aki a közönségnek különösebb anyagi megterhelése nélkül gondoskodott a ballet előadások bemutatásáról. Az igazgató, mind a négy estén, változatlanul, a rendes helyárok mellett lépteti fel a ballet társaságot. A közönség körében már is mutatkozó érdeklődésre való tekintettel jegyek már most válthatók a színház nappali pénztáránál.

Színházi műsor:

Szerda: Először: *A komédiás*. Színmű. Csütörtök: másodszor *A komédiás*.

Pénteken: a Saranana, berlini nagy ballet-társaság első vendégjátéka és a *Könyvtárnok*. Vigjáték.

Szombaton: a Saranana ballet-társaság második vendégjátéka a *Millárdos kisasszony*. Operette.

Vasárnap: d. u. *A vig özvegy*. Operett. Este a Saranana ballet-társaság harmadik vendégjátéka és a *Varázskeringő*. Operette.

Hétfőn: a Saranana balet-társaság utolsó fellepte és a *Markancos hölgy*. Vigjáték.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése

A költségvetés.

Budapest, nov. 18.

A képviselőház mai ülését délelőtt 10 órakor nyitotta meg Justh Gyula, aki a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elparentálta az elhunyt Rigó Lajos bihari képviselőt. Rigó emlékének jegyzőkönyvben való megörökítése után elnök jelenti, hogy a külön bizottságok megalakultak.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter a katonai nevelőintézetekről több rendbeli jelentést terjesztett be, amelyeket a bizottságokhoz tettek át.

Elhatározták, hogy Lázár Józsefnek a múlt ülésről fennmaradt interpellációjára fél 2 órakor térnek át, majd harmadszori olvasásban elfogadták a főváros fejlesztéséről szóló javaslatot.

Ezután áttértek az 1909. évi költségvetés tárgyalására. Hótsy Pál előadó rövid

beszédben ismertette és elfogadásra ajánlotta a javaslatot.

Batthyány Tivadar gróf a függetlenségi párt nevében kifejezésre juttatja a párt álláspontját. Beszél a szocialista és nemzeti agitációról, majd megemlíti, hogy milyen helyzetben vannak a romániai magyar kivándorlók.

Lukács László közbeszól: — Meg fogjuk cáfolni, amit mond!

— Batthyány Tivadar gróf: Ez jellemzi magukat. Még azt sem tudják, hogy mit fogok mondani és már előre is cáfolnak. A romániai kormány a legnagyobb ki-méletlenséggel kezeli a magyar kivándorlókat, de ehhez joga van. Ugyanez áll azonban hazánkra is és ezért kéri a nemzetiségieket, hogy a felajánlott békejobbot fogadják el, mert a nemzetellenes agitációknak kellemetlen következményei lesznek.

Áttérve a költségvetésre konstatálja az állami tisztviselők helyzetének javulását. Az önálló bank dolgában Kossuth Ferencnek legutóbb tett nyilatkozata teljesen fedi a párt álláspontját.

Ezután Babics-Gyalszki Lyuba beszélt horvátul, majd az elnök szünetet rendelt.

Szünet után Vajda-Vojvoda Sándor emelkedett szólásra, mire a magyar képviselők kivonultak.

Nagy Györgyöt az elnök ismételtén rendreutasítja, mert úgy nyilatkozott, hogy magyar ember nem hallgathatja meg ezt a gazembert. Ugyanez a sors éri Sümegei Vilmost is.

Végre Vajda elmondja beszédét. Utána Roics Milán beszélt horvátul.

Beszéde után Lázár Loránd elállott bejelentett interpellációjától és így elnök a holnapi ülés napirendjét akarta megállapítani, de előzetesen Ugron Gábor felállott és azt mondotta, hogy Roics beszédében a magyar nemzetet megsértette. Tud-e erről az elnök és hajlandó-e rendreutasítani.

Justh elnök kijelenti, hogy a tolmács szerepére nem vállalkozik. Csak úgy lehetne a sértést megállapítani, ha horvát gyorsírókat alkalmaznának.

Ugron erre visszavonta indítványát és ezzel a holnapi ülés napirendjének megállapítása után, az ülés véget ért.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejártua szobák. Részgyak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Kassai Nemzeti Színház.

1908. november hó 18-án (páros)

— ujdonságul először: —

A komédiás

Színmű 3 felvonásban: Irta: Magyar Lajos.

SZEMÉLYEK:

Özv. Tóváry Károlyné	— — —	Komjáthy Z. T.
Elza	— — —	Etsy Emília
Tekla	leányai — — —	Szilágyi Rózi
Piroška	— — —	Lugosi Irén
Sárváry Bálint, nyug. főispán	— — —	Faragó Ödön
Teleky Tibor	— — —	Komjáthy János
Dr. Kéri Antal, alügyész	— — —	Serfőzy Gy.
Irma, a felesége	— — —	Fáy Flóra
Vári László	— — —	Dr. Rácz Ede
Szélesi Béla	vidéki színészek — — —	Pápay Lajos
Falvi Imre	— — —	Bársony A.
Kékessy Benő, vidéki uracs	— — —	Miskey József

— Ezt megelőzi: —

Süketnek kell lenni.

Vigjáték 1 felvonásban. Irta: J. Moinaux. Fordította: Császár M.

SZEMÉLYEK:

Damoiseau, gazdag magánzó	— — —	Faragó Ödön
Eglantine, leánya	— — —	Etsy Emília
Placide	— — —	Bársony Aladár
Bonifác, inas	— — —	Ujvári Lajos

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély,
parkkal, sarokház és épít-
kezési telkek előnyös fel-
:: tételek mellett eladók. ::
Bővebbet Dr. **SZAUBE-**
RER és Dr. **HERCZ** ügyvé-
dek irodájában Fő-u. 29.

Dlcsó pirszén (Koksz).

A kassai légszeszgyárban kapható:
Darabos pirszén 100 kg. 4.20 K
Dió pirszén 100 kg. . 4.40 K
A házhoz szállítás és elhelyezés
100 kilogrammonként 20 fillér.
Légszeszgyár és villamtelep
igazgatósága Kassán.

Magyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zara, S. alató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castélnuovo és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosaig csak 22 $\frac{1}{2}$ óra, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Velence: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyszintén Velenceben és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Napoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gözhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest. (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.

Szatócsok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adatokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala **Kossuth Lajos-utca 16.**

**Hirdetések felvétetnek a kiadó-
: hivatalban. :**

Murányi József kiadó.

ELSŐ KASSAI KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11. sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és házassági ügyekben az összes világrészekből. Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb discrétióval intéztetnek el.

BRADOVKA
tisztít a leggyorsabban.

Alapítási év 1812.

BRADOVKA
fest a legszebben.

Gyár és felvételi üzlet:
KASSA, Kossuth Lajos-utca 24.

BRADOVKA GYULA

kelmefestő és vegytisztító gyára
KASSA, Kossuth Lajos-utca 24.

Telefonszám 382.

BALLA MIHALY

mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. Kassa, fő-utca 51. sz. Telefonszám: 372.



1896. év óta villamos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, hogy bármely gyárral a házi távirda, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.

Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítik. Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítik.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezéje. ::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.